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A minap a kezünkbe került Hóman Bá­
lint dr -nak, a Magyar Nemzeti Muzeum ui 
főigazgatójának nyomtatásiján megjelent 
beszéde, a melyet a főigazgatói székbe való 
beiktatása alkalmával mondott el. Annak­
idején érdeme szerint foglalkoztunk a szép 
beszédben kifejtett hatalmas kulturpro- 
grainmal, a melyet az ui főigazgató a Nem­
zeti Muzeum céljául és föladatán! jelölt 
meg. A nagy koncepció in munkaterv. a me­
lyet Hóman Bálint dr. maga elé tűzött, 
elsősorban a nemzet múzeumának regenc- 
rálására iránijai, eltüntetésére n fejlődést 
hátráltató bajoknak, a melyek bénító sulv- 
íval nehezednek erre a nagyfontosságu kul­
turális intézményünkre-

A bajok közül a legsúlyosabb a Néprajzi 
Muzeum szomorú sorsa, köztudomású. Hi­
szen már évek óta folyik « szó arról, hogy 
a milliárdokat érő néprajzi gyűjteményt az 
Iparcsarnok rozoga épületében a teljes 
pusztulás fenyegeti s hogy ezeji a nagy ba­
jon' a gyűjteménynek megfelelő épületben 
való elhelyezésével sürgősen segíteni kel­
lene. Ezt a kérdést az illetékes körök azóta, 
hogy a Néprajzi Múzeumot az első katasz­
trófa érte. állandóan napirenden tartják. 
Fölmerült az ideiglenes elhelyezés megoldá­
sára egy sereg terv. de valamennyinek az 
volt a hibája, hogy beleütközött egyéb ál­
lami intézmények érdekéibe, éppen ezért 
élénk ellenzésre talált és megvalósiíhatat- 
lannak bizonyult. Szegénységünk viszont 
útját állta annak, hogy az állam ui. meg 
felelő épülőiét engedhessen a pusztuló mú­
zeumi kincsek biztosságbahelyezésére; ma­
radt tehát minden a régiben. A kincseket 
érő néprajzi gyűjtemény az Iparcsarnokban 
levő múzeumi helyiség toldott-foldott tető­
zete alatt —  a mely Damokles kardjaként 
lebeg fölötte —  várja a jobb idők elkövet­
kezőét és közben pusztítja az időjárás ki- 
méletlensége. mint a szegény ember holmi­
ját, a melyet nem tud elrejteni, mert üincs 
m iből biztos födelet építenie föléie.

Az uj főigazgató a Néprajzi Muzeum tel­
jes pusztulásának szomorú eshetősége mel­
lett más bajokról is említést tesz. a melyek 
útját állják annak, hogy a Nemzeti Mu­
zeum tudományos és közművelődési hivató, 
sónak teljesen megfelelhessen. A muzeális 
anyag nagyarányú szaporodása folytán a 
Nemzeti Muzeum épülete már réyen szűk­
nek bizonyult a különböző gyűjtemények és 
a könyvtár megfelelő elhelyezésére és a iu-
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dományos munka zavartalan folytatására. 
Ebből az okból már sok évvel ezelőtt ki 
kellett telepíteni a muzeum épületéből a 
növénytárat, a mely a Tudományos Akadé­
mia épületében béreit helyiségekben nyert 
legkevésbé sem megfelelő elhelyezést s a 
hely hiánya volt az oka a Néprajzi Muzeum 
kitelepítésének is. a mely —  mint a szo­
morú példa mutatja —  ugyancsak rosszul 
sikerült. Az Országos Széchenyi Könyvtár 
értékes hírlap- és nyomtatványanyaga az 
Esterházy-utcai Festctich-paloia nedves is­
tállójában és pincehelyiségében pusztul; a 
régiségtár anyagának nagyrésze ládákban 
fölraktározva, a búvárkodó tudósoknak és 
a szemlélődő közönségnek egyaránt hozzá 
terheletlenül hever a muzeum raktáraiban 
s fiókokba, ládákba zsúfolva, földolgozat- 
lanul. a tudomány és közművelődés szem­
pontjából értéktelenül hever az ásványtár 
állattár és növénytár nagy áldyzatkészsség- 
Qcl és sok fáradsággal összegyűjtött, értékes 
anyagának tekintélyes része is. A helyiség 
hiány és a zsúfoltság a muzeum tudomá 
nvos személyzetének intenzív munkáját na­
gyon hátráltatja, mert hiszen nem áll ren­
delkezésre kellő számú dolgozószoba, labo­
ratórium és műhely, de hiányzik a búvár­
kodó tudósok és n közönség igényeit egy­
aránt kielégítő könyvtári olvasóterem és 
hírlapotvasó-terem is.

A Nemzeti Muzeum fejlődésének útját 
álló bajokon egy módon lehelne segíteni: 
ha a természettudományi tárak és a Nép­
rajzi' Muzeum elhelyezésére uj épületet 
emelnének. A Természettudományi Muzeum 
fölépítésével a középponti épületben bősé­
ges teret nyerne a terjeszkedésre könyvtár 
és a régiségtár cs egyúttal meg lenne adva 
a mód arra, hogy a muzeum gazdag termé­
szettudományi és etnográfiai anyaga a tu-
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elhelyezést nyerjen. A Nemzeti Muzeum 
történetileg kialakult belső szervezeti egy­
sége — a melynek nagy kulhírértékére az 
uj főigazgató olyan meggyőzően mutat rá 
— a Természettudományi Muzeum fölépíté­
sével bizonyára nem bontatnók meg, hiszen 
az erős keret, a melybe a kultuszminiszter 
az Országos Magyar Gyüjteményegyetem  
fölállításával múzeumi intézményeinket 
belefoglalta, megóvja a szétesés veszedel­
métől a Nemzeti Múzeumot és lehetővé 
tenné, hogy a fejlődéshez elengedhetetlenül 
szükséges decentralizáció a százhúsz eszten­

dős intézmény hagyományainak épségben 
tartása és a hagyományaiban rejlő kultu­
rális erő lecsökkentése nélkül megtörtén­
hessék-

A Természettudományi Muzeum fölépí­
tésé állami föladat ugyan, de az ország je­
lenlegi gazdasági helyzetében meghaladja az 
állam anyagi erejét. Segítem pedig sürgősen 
kell a Nemzeti Muzeum helyzetén, mert a 
meglévő nemzeti kincsek megmentése, nem­
különben a muzeum tudományos munkájá­
nak és közművelődési szerepének biztosí­
tása most nagyon is szükséges kulturális 
erőkészleíünk megóvását és gyarapítását 
jelenti.

A segítségnek onnan kell jönnie, a hon­
nan kultúrintézményeink eddig mindig tá­
mogatást és biztatást nyertek: a magyar 
társadalomtól. A Nemzeti Muzeum ügye 
közös ügye a magyarságnak, hiszen a nem­
zet múzeuma magának a nemzetnek a tü­
körképe. a mely megmutatja nekünk is. a> 
idegeneknek is történeti múltúnkat, kultu 
rális törekvéseinket, földünk és népünk ér 
fékeit. Azt hisszük, senki sem akad. a ki 
nem látná be. hogy ennek a tükörképnek 
a teljességét és hűségét biztosítani kel!.

egyrészt, hogy megismerjük benne önma 
gunkai, másrészt, hogy segitse eloszlanti u 
külföldnek rólunk való tájékozatlanságát, a 
inelv jelenlegi nyomorúságunknak egyió 
föokozóia volt.

A magyar társadalom, a mely átérzi és 
értékelni tudja a Nemzeti Muzeum hivatá­
sának jelentőségét, bizonyára segítségére 
lesz az államnak abban, hogy a Természet- 
tudományi Múzeumot fölépíthesse. A mint 
a múltban egyesek lelkes áldozatkészsége 
módot adott a nemzetnek, hogy fölépíthesse 
és gyarápithassa múzeumát ugv ma közös 
akarattal az egész magyar társadalomnak 
kell hozzásegítenie az államot ahhoz, hogv 
az összegyűjtött muzeális kincseknek való 
bán reprezentatív kiállítását és a tudomá- 
nvos földolgozásuk haladását biztosíthassa.

Bízunk benne, hogy Széchenyi Ferencnek. 
József nádornak lllésházy Istvánnak, Sem- 
sey Andornak. Todoreszku Gyulának a 
Nemzeti Muzeum áldozatkész támogatásá­
ban számos követője akad a mai társada­
lomban és hamarosan megindul egy orszá 
gos mozgalom, a mely a Természettudo­
mányi Muzeum fölépítésével meqnyijtn a 
Nemzeti Muzeum továbbfejlődésének az 
útját.
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